

新时代画卷·锚定现代化 改革再深化

深圳：建设好中国特色社会主义先行示范区

与时俱进全面深化改革

图①：深圳创新企业优必选的工业版人形机器人在一家新能源汽车企业进行实地“培训”。郑雪雄摄(人民视觉)

图②：深圳国际量子研究院超导量子计算实验室，实验人员正在调试稀释制冷机。杨浩翰摄(人民视觉)

图③：南方科技大学检测中心的工作人员正在进行清洁金属操作。钟志辉摄(人民视觉)

图④：前海e站通政务服务中心，让数据多跑路，让群众少跑腿。何龙摄(人民视觉)

图⑤：深中通道开通后，深圳至中山车程从约2小时缩短至30分钟，进一步推动粤港澳大湾区发展。本报记者 张武军摄

图⑥：深圳城市风貌。周红声摄(人民视觉)

图⑦：深圳前海国际会议中心。丘根茂摄(人民视觉)

图⑧：在深圳举行的大湾区国际创客峰会，助力深圳技术创新走出去。何龙摄(人民视觉)

图⑨：深圳赤湾集装箱码头。丘根茂摄(人民视觉)

图⑩：深圳前海综合保税区。冯潇摄(人民视觉)



党的二十届三中全会强调，中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市。崭新不仅是说城市面貌，更是指改革创新。40多年来，深圳创造出无数个第一，创造了世界发展史上的奇迹。

“经济特区处于改革开放最前沿”。深圳的发展成就，让全世界深刻感受到改革开放的魅力、中国特色社会主义现代化的魅力。

2012年12月，党的十八大闭幕不久，习近平总书记就来到改革开放风气之先的深圳考察，现场回顾我国改革开放的历史进程，发出“将改革开放继续推向前进”的铿锵宣示。

“与时俱进全面深化改革”“锐意开拓全面扩大开放”。2020年10月，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调，深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平，形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推进粤港澳大湾区建设，丰富“一国两制”事业发展新实践，率先实现社会主义现代化。

深圳全市上下牢记使命、砥砺前行，奋进在改革开放最前沿。

改革开放带来强大活力。深圳的创新有“6个90%”：90%以上的研发机构、研发人员、研发资金等都在企业，90%以上的职务发明专利和重大科技项目发明专利等都出自企业，作为科技创新的主体，深圳企业研发投入占全社会研发投入比重达到94.9%。目前，深圳国家级专精特新“小巨人”企业达742家，国家高新技术企业超2.47万家，是2014年的5倍多。

改革开放释放澎湃动能。深圳发布支持外商投资生物医药领域、实施跨境贸易投资高水平开放政策试点等20条措施，出台优化国际化营商环境工作方案，持续提升对全球优质要素资源的强大吸引力。去年全年，深圳新设外资企业8002家，占全国新设外资企业比重超过15%；今年上半年，深圳进出口总额2.2万亿元，同比增长31.7%，创深圳历史同期新高。

新时代走在前列、新征程勇当尖兵。永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，深圳必将继续写更多“春天的故事”！

(本报记者 胡健 程远州)

锐意开拓全面扩大开放



过去三年深圳累计向全国复制推广改革创新举措87条

深圳以综合改革试点牵引全面深化改革向纵深推进，已推动首批40条授权事项全面落地实施

2023年深圳新设外资企业8002家 占全国新设外资企业比重超过15%

今年上半年深圳进出口2.2万亿元 同比增长31.7% 创历史同期新高

本期统筹 殷新宇 蒋雪婕 本版责编 吕莉 郭雪岩 祁嘉润 梁泽渝 数据来源 深圳市委改革办等 版式设计 张芳曼